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Model pro analýzu vývoje produktu v krátkém období

Ekonomika pracuje pod potenciálním produktem(dostatečná zásoba K, L)

Fixní cenová hladina(nominální=reálné)

Dvousektorová ekonomika: domácnosti+firmy

Třísektorová ekonomika: domácnosti+firmy+stát(veřejný sektor)

Čtyřsektorová ekonomika: domácnosti+firmy+stát+zahraničí

MODEL PRODUKT-VÝDAJ
www.eKoFun.cz



DVOUSEKTOROVÁ EKONOMIKA

Pouze domácnosti a firmy

Spotřeba:

Domácnosti spotřebovávají (C)

Jsem v krátkém období-Keynesiánská spotřební funkce

C=Ca+c.Y

Autonomní spotřeba Indukovaná spotřeba

Autonomní spotřeba nezávisí na důchodu

Indukovaná spotřeba závisí na důchodu(disponibilním)

Reakci spotřeby na změnu důchodu:
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Spotřeba závisí kromě důchodu na:

Úrokové míře

Dlouhodobá spotřeba financována z úvěrů

Náklad obětované příležitosti

Bohatství

Růst bohatství zvýší spotřebu a naopak

Očekávání domácností

Pozitivní očekávání(vidina rozvoje ve firmě, ekonomiky) roste spotřeba

Pro nás Y(HDP) totožný s disponibilním důchodem(YD) – neexistuje stát
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C

Y(YD)

C0=Ca+cY(YD)

45˚

Ca

Pokles úrokové míry, daní, růst bohatství, pozitivní očekávání - zvýší spotřebu

Posun celé spotřební funkce nahoru – roste Ca

Naopak růst úrokové míry, pokles bohatství, negativní očekávání sníží spotřebu

Posun celé spotřební funkce dolů – pokles Ca

C1=Ca+cY(YD)

C2=Ca+cY(YD)
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Investice

Rozlišujeme investice

Plánované IP

Neplánované IU

Plánované investice budou autonomní(nezávislé na důchodu)

Výši investic ovlivňuje:

Reálná úroková míra

Financování investic z cizích zdrojů(úvěr)

Náklad příležitosti

Očekávání investorů

Investice jsou velmi citlivé na očekávání

Pozitivní očekávání-růst investic (nezvolí se Paroubek )
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AD

(AE)

Y

C=Ca+cY

45˚

Ca

IP

Ca+IP

AD1=Ca+cY+IP1

Pozitivní očekávání, pokles úrokové míry - zvýší plánované investice

Posun AD přímky nahoru

Zhoršení očekávání, růst úrokové míry sníží plánované investice

Posun AD přímky dolů(nezobrazuji)

AD=Ca+cY+IP
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Rovnovážný produkt

Spotřeba skutečná=plánovaná

Skutečné investice= IP+IU

Neplánované investice:

Ekonomika vyprodukuje více, než se poptává – nabídka je větší než poptávka

Růst zásob- kladné neplánované investice

V ekonomice se poptává více, než se vyrábí

Pokles zásob- záporné neplánované investice

Agregátní poptávka(AE) = skutečný produkt

Spotřeba+plánované investice

Skutečně vyprodukovaný produkt:

Spotřeba+skutečné investice(IP+IU)
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Nerovnováha

1. Neplánovaný růst zásob

Firmy v následujícím období sníží výrobu – pokles produktu

2. Neplánovaný pokles zásob

Firmy v příštím období zvýší výrobu – růst produktu

Rovnovážný produkt je produkt, kdy se skutečně vytvořený produkt

rovná agregátní poptávce

Neplánované investice jsou nulové
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AD

(AE)

Y

45˚

Ca+IP

AD=Ca+c.Y+IP

Skutečný produkt=agregátní poptávce

Rovnovážný produkt: AD=Y(skutečný produkt) bod A

Nalevo AD>Y neplánované investice jsou záporné

Klesají zásoby, firmy začnou v dalším období více vyrábět, aby se dostali do A

Napravo AD<Y neplánované investice jsou kladné

Rostou zásoby, firmy začnou v dalším období méně vyrábět, aby se dostali do A

A

1000

1000

www.eKoFun.cz



Formální vyjádření rovnováhy

AD=C+IP

AD=Ca+c.Y+IP

Skutečně vytvořený produkt se musí rovnat agregátní poptávce

Existují pouze plánované investice

Y=AD

Y=Ca+c.Y+I

Y-c.Y=Ca+I

Y.(1-c)=Ca+I

Jednoduchý výdajový 

multiplikátor dvousektorové

ekonomiky(α)
Autonomní výdaje

Nezávisí na velikosti produktu(A)

Y=α.A
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HDP

C+I

C

C+IP

250

300

900

1250

100

E0

B

C

D

F

G
H E1

E0→B zvýšení investic o 200, plánované výdaje jsou vyšší než skutečně vytvořený 

HDP, firmám neplánovaně klesnou zásoby o 200 a tak začnou zvyšovat produkci

Aby udržely stabilní úroveň zásob musí zvýšit produkci o 200 

B →C je zvýšení produkce o 200 na 450. Někdo musí však  tuto produkci vyrobit, firmy 

musí zvýšit počty pracovních hodin, zaměstnanců, tím bude vyplácet vyšší mzdy

Produkt se zvedl o 200 kdy HDP=YD tedy důchod lidí se zvedl o 200, část spotřebují 

c=0,8 a část uspoří s=0,2 spotřebují(200.0,8=160)

C →D spotřeba se zvýší o 160 a opět se poptává více než se vyrábí a firmám klesnou 

neplánovaně zásoby

D →F firmy zvýší produkci o 160

450

F →G firmy opět musí za výrobu 

zaplatit, mzdy ve výší zvýšeného 

produktu 160

část domácnosti uspoří část 

spotřebují(160.0,8=128) o 128 se 

bude poptávat více než se vyrábí 

firmám klesnou zásoby

G →H firmy reagují na zvýšenou 

poptávku a produkují o 128 více

Opět firmy vyplatí mzdy část se 

uspoří část spotřebuje až do bodu E1

610 738
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Základní makroekonomická identita ve dvousektorové ekonomice

Produkt se skládá:

Y=C+I

Produkt je zároveň důchode domácností: 

Y=C+S

Y=Y

C+I=C+S

I=S

Úspory představují úniky z ekonomiky 

Jsou využity na investice

Investice představují vstřiky do ekonomiky

Pro rovnovážný produkt platí, že se úniky rovnají vstřikům
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TŘÍSEKTOROVÁ EKONOMIKA

Domácnosti+firmy+veřejný sektor(vláda)

Vláda ovlivňuje ekonomiku dvěma způsoby:

1. Působí na spotřebu domácností

Vyplácí transfery(Tr)

Vybírá daně (celkové daně T)

Autonomní daně(Ta) nezávisí na velikosti produktu(majetkové daně)

Důchodové daně(t.Y) kdy t je sazba daně

T=Ta+t.Y

2. Provádí nákupy statků a služeb(G)

Vládní nákupy považujeme za plánované a autonomní(nezávislé na důchodu)

Disponibilní důchod(YD) NENÍ shodný s HDP(skutečným produktem)

YD=Y-Ta-t.Y+Tr
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AD

(AE)

Y

45˚

Ca+IP

AD=C+IP

A

AD=C+IP+G

G+cTr

-cTa

B

Křivka agregátní poptávky pro třísektorovou ekonomiku má menší sklon

než křivka pro dvousektorovou ekonomiku

Sklon udává výdajový multiplikátor

Musí platit, že výdajový multiplikátor pro třísektorovou ekonomiku

musí být menší, než pro dvousektorovou

Tento fakt je zapříčiněn existencí důchodové daně

Co znamená, že je multiplikátor menší?
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Vyjádříme rovnovážný produkt formálně pro třísektorovou ekonomiku

AD=C+IP+G

AD=Ca+c.YD+IP+G

AD=Ca+c.(Y-Ta-t.Y+Tr)+IP+G

Rovnovážný produkt je produkt, kdy platí:

Y=AD

Y=Ca+c.(Y-Ta-t.Y+Tr)+IP+G

Jednoduchý výdajový 

multiplikátor třísektorové

ekonomiky(α´)

Autonomní výdaje

Nezávisí na velikosti produktu(A)

Y=α´.A

Daně únik
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Multiplikátor transferových plateb a autonomních daní

Multiplikátor transferových plateb

Jak se změní produkt, pokud se změní transfery

Multiplikátor transferových plateb je menší, než výdajový multiplikátor (c)

Část se uspoří

Multiplikátor autonomních daní

Jak se změní produkt, pokud se změní autonomní daně

Multiplikátor autonomních daní je stejně velký jako multiplikátor transferů

Pouze opačné znaménko
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Základní makroekonomické identita v třísektorové ekonomice

Vytvořený produkt získáme jako:

Y=C+I+G

Disponibilní důchod získáme jako:

YD=Y-T+Tr

C+S=Y-T+Tr

Y=C+S+T-Tr

Máme dvě různá vyjádření pro produkt, musí se rovnat:

Y=Y

C+I+G=C+S+T-Tr

I+G=S+T-Tr

I=S+(T-Tr-G)
Saldo státního rozpočtu

Úspory vlády

(-.0.+)

NT=T-Tr

Čisté daně

S+NT=I+G
Vstřiky 

Úniky
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ČTYŘSEKTOROVÁ EKONOMIKA

Domácnosti+firmy+veřejný sektor(vláda)+zahraniční sektor

Zahraniční sektor-čistý export statků a služeb(NX)

NX=export-import

Export(Xa)- autonomní, nezávisí na velikosti DOMÁCÍHO produktu

Export je ovlivněn:

Nominálním měnovým kurzem 25Kč/EUR

Znehodnocení se domácí zboží stává více konkurence schopné, vývoz roste(naopak)

Vývoj produktu v zahraničí

Růst produktu v Německu zvýší množství našeho exportu, zvýší se německý import

Poměr cenových hladin doma a v zahraničí

Domácí cenová hladina roste více než zahraniční cenová hladina

Naše exportované zboží se stává dražší, export klesá(naopak)

Cla, kvóty

www.eKoFun.cz



Složky čistého exportu

Export je autonomní

Import(M) má dvě složky :

Autonomní Ma - nezávisí na důchodu

Indukovanou(m.Y) - závisí na důchodu

M=Ma+mY

m- mezní sklon k importu

Jak se změní import, pokud se změní produkt o jedna

Import ovlivňují stejné faktory jako export, akorát obráceně

Znehodnocení nominálního kurzu zdraží import a ten klesne

NX=Xa-Ma-m.Y
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NX

Y

NX=Xa-Ma-m.Y

0

Xa-Ma

S růstem produktu roste import a zhoršuje se tak čistý export

Sklon křivky čistého exportu je roven meznímu sklonu k importu(m)
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NX

Y0

Xa-Ma

Změna důchodu(HDP) způsobuje posun po přímce

Změna ostatních faktorů, které mají vliv na export, import posunují celou přímku

Znehodnocení nominálního kurzu zvýší export, sníží import – růst NX

A naopak
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AD

(AE)

Y

45˚

Ca+IP

AD=C+IP

A

AD=C+IP+G

G+cTr –cTa

+Ca+IP

B

AD=C+IP+G+NX

Xa-Ma

+G+cTr –cTa

+Ca+IP

C

Křivka agregátní poptávky pro čtyřsektorovou ekonomiku má menší sklon

než předešlé přímky

Sklon udává příslušný výdajový multiplikátor

Výdajový multiplikátor pro čtyřsektorovou ekonomiku musí být menší

než předešlé dva modely

Tento fakt je zapříčiněn existencí mezního sklonu k importu(část peněz „uteče“)
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Vyjádříme rovnovážný produkt formálně pro čtyřsektorovou ekonomiku

AD=C+IP+G+NX

AD=Ca+c.YD+IP+G+NX

AD=Ca+c.(Y-Ta-t.Y+Tr)+IP+G+Xa-Ma-m.Y

Rovnovážný produkt je produkt, kdy platí:

Y=AD

Y=Ca+c.(Y-Ta-t.Y+Tr)+IP+G+Xa-Ma-m.Y

Jednoduchý výdajový 

multiplikátor čtyřsektorové

ekonomiky(α´´)

Autonomní výdaje

Nezávisí na velikosti produktu(A)

Y=α´´.A
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Základní makroekonomické identita ve čtyřsektorové ekonomice

Vytvořený produkt získáme jako

Y=C+I+G+NX

Disponibilní důchod získáme jako

YD=Y-T+Tr

C+S=Y-T+Tr

Y=C+S+T-Tr

Nyní máme dvě různá vyjádření pro produkt, musí se rovnat

Y=Y

C+I+G+NX=C+S+T-Tr

I+G+Xa-M=S+T-Tr

I=S+(T-Tr-G)-(Xa-M)

NT=T-TR

Čisté daně

S+NT+M=I+G+Xa Vstřiky Úniky
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